

以“仲裁之力”筑“法治之基”

武汉仲裁委赋能中国式现代化武汉实践

长江之畔，一座城市的现代化进程总是与法治文明的进步同频共振。

一笔涉及58亿元、跨越广州与贵阳的巨额商业纠纷，双方在管辖权上争执不下，却出乎意料地共同选择了千里之外长江之畔的武汉仲裁委员会（以下简称武仲）作为解决平台。从“剑拔弩张”到“一揽子和解”，武仲用时不到5个月，高效、专业地化解了这场可能拖垮企业的“拉锯战”。

这起案例，是武仲公信力与影响力的一次生动注脚，更是武汉法治化营商环境的一块“金字招牌”。近年来，武仲主动融入中国式现代化武汉实践的大局，将普法用法贯穿于仲裁服务全过程，不仅让“有纠纷，找仲裁”深入人心，更以坚实的法治力量为武汉的高质量发展保驾护航。



第四届武仲杯国际商事仲裁模拟仲裁庭辩论赛现场。

创新破圈 打造全媒体时代 普法“矩阵”

曾经，仲裁对于许多企业和市民而言，还是一个略显陌生的词汇。如何打破“养在深闺人未识”的局面？武仲的选择是：主动出击，创新普法。

“我们不仅要公正裁决每一起案件，更要把仲裁的法律知识、法治理念送到企业门口、送到群众身边。”武仲相关负责人如是说。

于是，“八五”普法活动开展以来，传统的普法讲座与新兴的融媒体传播在武仲实现了完美融合：

传统媒体不断拓宽深度与广度。积极参与武汉市“普法网红”活动，普法网红视频《警惕网购消费陷阱》成为全市普法优秀作品。与凤凰网合作推出《名家访谈》栏目，阅读量超126万人次。在武汉电视台开设《武仲大讲堂》，连续举办四届“武仲杯”国际商事仲裁模拟仲裁庭辩论赛，吸引境内外高校律所参与。

新媒体上，“武小仲”破圈出道。萌萌的动漫形象“武小仲”，带着“漫话仲裁”系列，将枯燥的法律条文变成了通俗易懂的漫画故事，网络阅读量超300万人次。“以案释法”、“仲裁百问”线上答题，成为公众了解仲裁的便捷窗口。

依托“仲裁+品牌”，武仲不断扩大法治宣传辐射力。2024年，武仲围绕“提升涉外法律服务水平”、“建筑工程法律热点”等主题，举办9期法律讲座，线上线下参与人数达11万人。2025年以来，全新打造的“武仲法律沙龙”已举办19期，内容涵盖涉外商事、建筑工程、金融、数字经济和人工智能等前沿领域，王利明、吴汉东、郑若骅、冯小光等知名专家学者应邀开讲，线下听课一位难求，线上同步开启直播，线上线下参与超31万人次，成为连接法律界、学术界与产业界的重要桥梁。

湖北汉印律师事务所律师董德政是“武仲法律沙龙”的忠实拥趸，19期沙龙他几乎场场不落。“我尽量报名去现场，因为跟大家一起学习的氛围更好。如果没有报上名，我也会在线上听。”对于武仲法律沙龙的举办，他赞不绝口：“请的都是权威专家和行业翘楚，能够把理论以及实践中的疑点难点分析透彻，确确实实对大家的能力有所提升。同时，这又是一个开放的沙龙，能够把法律共同体的所有成员——律师、仲裁员、法官、法务、企业高管等汇聚在一起，起到交流互鉴的作用，很有价值，也很有意义。”

武仲还将普法阵地前移，让法律服务触手可及。

2025年4月25日，在江汉区卓尔国际中心，一场涉外调解法律问题专项活动如期进行。除了资深法律专家分享涉外调解法律实务，还设置有法官对话、法律咨询等环节，为企业“把脉”法律风险。这是武仲参与的“公共法律服务进楼宇”的一幕。在江汉区16个繁华楼宇里设立公共法律服务站点，全国首支律师仲裁员志愿服务队和武汉仲裁服务先锋队定期“坐诊”，为企业提供精准的“法治体检”，将优质的法律服务资源直接输送到经济最活跃的“细胞”中。

百步亭社区的“仲裁法律进社区”主题活动、堤角社区的法治晚会、何堰村的仲裁法治长廊，法律以鲜活生动的方式被讲述。这种“仲社联动”让冰冷的法条拥有了温度，让法治精神在基层生根发芽。

开通“仲裁直通车”，开展“仲裁六进”……这些举措将仲裁法律资源下沉社区、乡村和企业园区，服务企业和群众，以“小切口”推动营商环境“大变化”。

中国仲裁周期间，武仲策划“武汉仲裁主题灯光秀”，让法治宣言点亮城市夜空。武汉仲裁行业妇联组建“播仲”巾帼法律服务队，《仲心为民志铿锵，巾帼建功绽芳华》案例获评我市“巾帼建功”十行十佳优秀案例……

通过传统媒体与新媒体的融合发力，武仲相关工作被央视等50余家主流媒体报道超600次，一系列普法案例和作品成为全市典范，真正构建起了“报、刊、电视、网络”同频共振的全媒体普法“矩阵”，实现了普法宣传的“全域覆盖”与“精准触达”。



武仲法律沙龙深受欢迎。



武仲与百步亭社区联合举办“仲裁法律进社区”宣传主题活动。



九国法学专业留学生到武仲开展法治交流，参观武仲仲裁庭。

实践检验 在服务大局中彰显法治实效

普法的成效最终要由实践来检验。武仲将普法融入法治实践，让成果惠及民、服务于企。

2024年9月，一起涉及6400万元的工程款拖欠纠纷，在武仲速裁庭的迅速介入和公正审理下，仅用一天时间便实现了和解结案，赢得了当事人的高度赞誉。“速裁庭的高效和专业让我们很感动，既加速了欠款的回收，也减轻了企业的经营压力。”申请人某建筑企业负责人表示。

为了满足人民群众对于经济、便捷、高效解决争议的需求，武仲速裁庭于2024年5月成立。作为全国仲裁界首个民商事案件速裁庭，它在功能上突出了“简案快审、类案同判”的特点，主要针对买卖、物业、商品房、金融借款、担保追偿、演艺合同等事实清楚、争议不大的案件。

武仲速裁庭遴选了一批业务精湛的仲裁员轮值坐班，配备由仲裁员、仲裁员助理、仲裁秘书和管理人员“四合一”组成的高效速裁团队，构建仲裁员主导程

序推进模式，并设立文书、案件结案率和调解率评比机制，相较普通仲裁案件，平均办案时间缩短为30余天，效率提升了53%，当事人满意度大幅提升。

为了进一步加大惠民力度，武仲提速财产保全、证据保全及费用审批手续，修订《案件费用减交、缓交及退费办法》等制度，累计减免仲裁费用1744万元，切实降低市场主体维权成本。

数据显示，近年来，武仲案件受理量稳定在万件以上，裁决正确率达99.9%。近3年，武仲累计受理案件35860件、标的额664亿元，在全国15个副省级城市中位居前三。今年以来，武仲受案数量和标的额两项核心业务指标创历史新高。武仲受理一方或双方当事人均为武汉市外案件占比均达60%以上。

蝉联“全国十佳仲裁机构”、连续获评“全国公共法律服务工作先进集体”，这些荣誉的背后是武仲服务市场主体、优化营商环境的实际行动，是武仲公信力和影响力的持续升级。

格局谋划 从“区域样板”到“国际仲裁高地”

在中国式现代化征程中，武汉正努力打造新时代内陆开放新高地。武仲对标一流，勇担使命，奋力打造具有国际影响力“争端解决优选地”。

2022年8月，武汉国际仲裁中心正式挂牌成立，是我国继北京、上海之后第三家挂牌国际仲裁中心的实体机构。武仲以“中国主场”为战略目标，以“走出去”企业为重点服务对象，目前已办理涉外案件近600件，标的额30余亿元。

2023年7月，武仲天门分会成立。今年3月，武仲托管鄂州仲裁委员会，这标志着武汉都市圈仲裁一体化迈入新的阶段。武仲牵头组建长江中游城市群仲裁协作机制和“长江经济带国际商事仲裁高质量发展联盟”，则展现了服务国家区域发展战略的格局。武仲的视野，早已从一城一域，从长江经济带扩展至共建“一带一路”国家乃至更广阔的世界。

当前，在中央、省、市关于加强涉外法治建设的决策部署下，加快武汉区域国际仲裁中心建设已经成为共识。武仲也在培养涉外法治人才、打造国际仲裁高地的道路上不断发力。

2025年4月17日，武仲与武汉市司法局共同推动设立武汉长江国际商事调解中心，打造功能完备、形式多样、运行规范的多元化国际商事纠纷调解平台。截至目前，已受理案件600余件，调解成功标的额5.16亿元。

5月10日，武仲与中南财经政法大学国际法学院打造“数字赋能涉外人才培养示范基地”。

6月10日，武汉涉外仲裁学院在武仲正式揭牌成立。香港国际仲裁中心名誉主席、国际著名商事仲裁专家杨良宜

作为名誉院长。该学院致力于培养通晓国际规则、精通仲裁实务的顶尖人才，为企业提供更专业、更高效的涉外仲裁与调解服务。

6月13日，武仲联合哈萨克斯坦国际仲裁院在阿拉木图成功举办首届“中国—哈萨克斯坦国际私法研讨会”并达成战略合作。哈萨克斯坦国际仲裁院主席苏莱曼诺夫·迈丹·昆图阿罗维奇表示，双方合作备忘录的签署不仅为双方进一步合作勾勒出蓝图，更将极大地促进哈萨克斯坦与中国在贸易、经济、文化和法律关系等多领域协同发展。

近年来，武仲与香港湖北社团总会、国际统一私法协会、斯德哥尔摩商会仲裁院、新加坡国际仲裁中心建立协作机制，提升国际能见度，国际影响力日增。

11月13日，武仲与武汉东湖新技术开发区人民法院、武汉长江国际商事调解中心共同签署合作备忘录，标志着三方在涉外商事纠纷解决领域的深度合作正式启动，助推武汉在构建法治化、国际化营商环境方面加速发展。

从能动普法、惠及便民到国际布局，武汉仲裁委员会的“八五”普法之路是一条将法治精神融入城市血脉、将仲裁服务嵌入发展肌理的探索之路。

作为司法部首批培育的中国特色国际一流仲裁机构，武仲站在新征程的起点，也肩负着时代赋予的使命。未来，武仲将持续推进区域国际仲裁中心建设，全面提升武汉仲裁品牌公信力，以磅礴的“仲裁之力”为建设现代化大武汉，在支点建设中当好龙头、走在前列贡献法治力量。